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Aufgabe 1 (10 Punkte). Zeigen Sie, dass die folgenden Teilmengen des R2 offen sind
bzgl. der euklidischen Metrik.

(a) {(x, y)
∣∣ − 1 < x < 1 und − 1 < y < 1}

(b) {(x, y)
∣∣ x > y}

(c)
⋃∞

n=0

{
(x, y)

∣∣ max(|x|, |y|) ≤ 1− 1
n

}

Aufgabe 2 (10 Punkte). Zeigen Sie, dass die folgenden Teilmengen von
CR[0, 1] = {f : [0, 1] → R | f ist stetig} abgeschlossen sind bzgl. der von der Supre-
mumsnorm induzierten Metrik.

(a) {f | f(t0) = α} wobei t0 ∈ [0, 1] und α ∈ R fest sind.

(b) {f | α ≤ f(t) ≤ β für alle t ∈ [0, 1]} wobei α, β ∈ R feste Zahlen sind.

(c) {f | f hat eine Nullstelle}

Aufgabe 3 (10 Punkte). Sei X ein metrischer Raum und sei A ⊆ X eine Teilmenge.

(a) Sei X vollständig. Zeigen Sie, dass A genau dann abgeschlossen ist, wenn A voll-
ständig ist.

(b) Sei X kompakt. Zeigen Sie, dass A genau dann abgeschlossen ist, wenn A kompakt
ist.

bitte wenden



Aufgabe 4 (10 Punkte). Sei X ein metrischer Raum. Zeigen Sie, dass endliche Vereini-
gungen und endliche Schnitte kompakter Teilmengen von X wieder kompakt sind.
Ist die Aussage auch noch wahr für unendliche Vereinigungen? (Beweis oder Gegenbei-
spiel)

Aufgabe 5 (10 Punkte). Sei (X, d) ein metrischer Raum und A,B ⊆ X Teilmengen. Wir
setzen

d(A,B) := inf{d(x, y) | x ∈ A, y ∈ B}

Sei A folgenkompakt, B abgeschlossen und A∩B = ∅. Zeigen Sie, dass dann d(A,B) > 0
gilt.

Zusatzaufgabe∗ (10 Punkte). Sei X ein kompakter metrischer Raum. Sei Y ein me-
trischer Raum und sei f : X → Y eine stetige, bijektive Funktion. Zeigen Sie, dass die
Umkehrfunktion f−1 stetig ist. Zeigen Sie auch, dass die Aussage falsch ist, wenn X nicht
kompakt ist.


